

ПОСЛЕДСТВИЯ ТРУДОВОЙ МИГРАЦИИ ДЛЯ РЕСПУБЛИКИ БЕЛАРУСЬ И РОССИЙСКОЙ ФЕДЕРАЦИИ

Я.И. СТАШКЕВИЧ, Ю.В. ПИСКУР (СТУДЕНТЫ 2 КУРСА)

Проблематика. В современном мире трудовая миграция приобретает все более глобальное значение и является мощным стимулом развития мирового прогресса. Одним из наиболее привлекательных в миграционном плане государств является Российская Федерация. В последние годы наблюдается тенденция к существенному увеличению количества иностранных граждан, посещающих Российскую Федерацию, в том числе и граждан из Республики Беларусь. Возросший интерес к трудовой миграции стран, необходимость получения новых знаний в области теории, методологии и практике её становления и развития определили актуальность темы работы.

Цель работы. Изучение и анализ трудовой миграции Республики Беларусь и Российской Федерации.

Объект исследования. Миграционные потоки Республики Беларусь и Российской Федерации.

Использованные методики. Для проведения анализа трудовой миграции Республики Беларусь и Российской Федерации использован статистический и корреляционный метод сравнения показателей, которые характеризуют количество миграционного потока.

Сравнительный анализ. Проведение сравнительного анализа показателей миграции Российской Федерации и Беларуси позволяет оценить сложившуюся ситуацию на рынке труда, выделить причины миграции и факторы привлекательности страны иммиграции.

Полученные научные результаты и выводы. В научной работе были выявлены положительные и отрицательные стороны трудовой миграции как для Российской Федерации, так и для Республики Беларусь. Установлено, что миграция влияет на экономики стран путем их сближения.

Практическое применение полученных результатов. Любое экономическое явление так или иначе влияет на экономическое состояние страны и региона. Важно понимать, что миграция трудовых ресурсов выходит за рамки страны и даже региона. В научной работе рассматривается региональная миграция, которая существенно меняет отраслевую экономику России, оказывая прямое воздействие на объем ВВП и косвенное на производительность труда страны.

АНАЛИЗ КАЧЕСТВА ЖИЗНИ ПОСРЕДСТВОМ НЕОФИЦИАЛЬНЫХ ИНДЕКСОВ: БИГМАК, ОЛИВЬЕ И ИВАНОВНА

А.И. СТРУЦ (СТУДЕНТКА 3 КУРСА)

Проблематика. Исследование направлено на анализ качества жизни и социального благополучия страны; используя при этом неофициальные индексы, рассчитываемые СМИ с целью предоставления населению источника для простого анализа состояния экономики и социального благополучия страны.

Цель работы. Предложить систематизированный, обобщенный подход к оценке качества жизни и позволяющий самым широким слоям населения в доступной форме, без специальных экономических знаний анализировать положение нашей страны в мировом сообществе с точки зрения социально-экономического комфорта её среднестатистического гражданина.

Объект исследования. Социальное благополучие, качество жизни населения Беларуси и других стран.

Использованные методики. Индексный метод.

Научная новизна. Исследование предлагает систематизацию различных индексов как инструментов адаптации сложных экономико-математических расчётов к уровню восприятия любого человека, не обремененного специальным образованием.

Полученные результаты и выводы. Динамика роста качества жизни, социального благополучия в РБ в период с 2005 по 2017 гг. положительна. Однако при сравнении с развитыми странами мира очевидны гораздо более медленные темпы роста, что усугубляет стартовый разрыв в уровне производительности и потребления товаров и услуг между Республикой Беларусь и ведущими государствами мира. Динамика различных индексов, характеризующих качество жизни и социальное благополучие среднестатистического гражданина в сравниваемых странах, а также тенденции, выявленные с их помощью, в целом не противоречат друг другу и являются относительно согласованными. С другой стороны, каждый из них высвечивает свои аспекты качества жизни, в силу чего их можно считать взаимодополняющими.

Практическое применение полученных результатов. Благодаря простоте и доступности для восприятия предлагаемых индексов стимулируется регулярный интерес населения к процессам, происходящим в экономике. Такого рода социально-экономические «замеры» могли бы стать хорошими информационными «маячками», рассчитываемыми для широкого пользования на постоянной основе и с определённой периодичностью с целью мотивации отдельных граждан и субъектов хозяйствования на более эффективный инновационный труд.

ПУТИ ПОВЫШЕНИЯ ИННОВАЦИОННОЙ АКТИВНОСТИ ПРЕДПРИЯТИЙ

А.Э. ТЮРИНА (СТУДЕНТКА 3 КУРСА)

Проблематика. Данная работа направлена на исследование проблем перехода экономики Республики Беларусь на инновационный путь развития. Несмотря на имеющийся потенциал, накопленный опыт и созданную инфраструктуру, в сфере инноваций присутствует ряд экономических, правовых и социальных факторов, сдерживающих активное участие субъектов хозяйствования в инновационной деятельности.

Цель работы. Изучение теоретического опыта, накопленного исследователями в сфере инноваций, анализ методов оценки инновационного развития экономики, определение проблем повышения уровня инновационной активности.